

Секция «Востоковедение, африканистика»

Российский фактор в азербайджано-турецких отношениях

Баракина Дарья Владимировна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: crfroggy@rambler.ru

На современном этапе развития международных отношений значительное место отводится государствам Южного Кавказа. Все большее количество игроков вовлекается в процессы, происходящие здесь. Регион всегда играл важную роль в политике стран, которые имеют с ним непосредственную границу, – России, Ирана, Турции.

Значительное место в своей внешней политике этому региону отводит турецкое руководство, придавая огромное значение отношениям с Азербайджаном – государством, которое имеет с ним особые, «братские» связи, объединенное с ним родственным языком и общей культурой. В развитии отношений между Баку и Анкарой заинтересованы обе страны. Это отвечает их национальным интересам.

Важнейшую роль на Кавказе играет, безусловно, Россия. После распада СССР она поставила перед своей внешней политикой три главные задачи:

- предотвратить движение НАТО на Восток;
- препятствовать тяготению бывших советских республик к Западу;
- сохранить территориальную целостность, обеспечить безопасность и государственные интересы Российской Федерации.

Представляется, что Россия должна проводить здесь политику в первую очередь по удержанию государств региона в сфере своего влияния. Это связано с ростом влияния таких региональных игроков, как Турция и Иран, с которыми молодые государства стали выстраивать свои собственные отношения после распада СССР.

Российская Федерация признала в 1991 г. независимость Азербайджана, но в течение длительного времени пыталась влиять на взаимоотношения азербайджанской стороны, которая желала выстраивать отношения с другими государствами на равноправной основе, в соответствии с международным правом и принципами добрососедства. В то же время политику Баку начала 90-х годов сложно назвать продуманной и последовательной. Президент Республики Абульфаз Эльчибей заявил в частности, что намерен развивать отношения с США и Великобританией, а «что же касается республик бывшего Союза, то здесь приоритет будет отдаваться Украине».

С приходом к власти Гейдара Алиева Азербайджан перешел к более тесному сотрудничеству с Россией – некое стратегическое сближение, которое диктовалось стремлением Баку заручиться поддержкой России в армяно-азербайджанском конфликте. Важно, что с 2001 г. Россия начинает развивать с Азербайджаном не только политическое сотрудничество, но и налаживать взаимоотношения в сфере экономики и культуры. Открылась новая страница в отношениях обеих стран, был решен ряд проблем между двумя государствами. Период напряженных отношений, который совпал со временем правления Бориса Ельцина, был закончен. При этом характерно, что весьма ревностно следит за политикой Г. Алиева, направленной на повторное сближение с Россией, и развитием взаимоотношений двух государств Турция. Она видит в этом вероятность спада

своего собственного влияния на непосредственного соседа и важного стратегического партнера.

Приоритетным направлением внешней политики Азербайджана начиная с 1994 г. стало развитие сотрудничества со странами региона, европейскими государствами и США в области энергетики. Именно в этот период началось заключение различных договоров и соглашений в этой сфере, в том числе Контракт века (соглашение о доле в распределении продукции трех глубоководных месторождений Азербайджана). Интерес Запада в свою очередь был использован для укрепления государственной независимости, проведения реформ и улучшения социально-экономического положения в стране.

Со второй половины 90-х гг. главным направлением внешнеэкономической деятельности Турции в Азербайджане стало участие в транспортировке энергетических ресурсов, а также в создании проектов развития добывающей промышленности. Перед Азербайджаном открылись перспективы превращения в сильную региональную державу за счет экспорта нефти и газа в страны Запада. Важным был вопрос выбора стран-транзитеров.

Россия предлагала так называемый «северный маршрут» – Баку-Новороссийск. Она не желает воспринимать нефтепровод Баку-Тбилиси-Джейхан и газопровод Баку-Тбилиси-Эрзурум. Но война в Чечне и сопряженные с этим опасности транспортировки нефти все больше повышали вероятность выбора «западного» пути (то есть БТД) в качестве основного. И хотя в 1997 г. был открыт нефтепровод Баку-Новороссийск, перспективы России в этом направлении были весьма малы. Напряженность ситуации на Кавказе породила мнение о ненадежности северного маршрута. К тому же Азербайджан не желал транспортировать свою нефть по необоснованно дорогому тарифу и снова зависеть от России.

С самого начала БТД активно поддерживали США и Турция. Для Соединенных Штатов такой выбор предоставлял возможность уменьшить свою зависимость от энергетического сырья, поступающего из арабских стран, а также из России. Кроме того, Вашингтон таким путем пытался сделать так, чтобы Москва проводила менее активную энергетическую политику на Кавказе и тем самым в целом уменьшить ее роль в Каспийском регионе и Закавказье. Для Турции, помимо перспективы повышения политической и экономической роли в регионе, важной стала возможность решения курдской проблемы.

Россия заинтересована в том, чтобы развивать совместные с Азербайджаном проекты по добыче и транспортировке нефти и газа, открытию новых месторождений в шельфовой зоне. Для Москвы важно сократить влияние Турции в Азербайджане в условиях, когда Анкара и Баку сумели добиться налаживания и углубления стратегического партнерства.

Однако события последних лет не дают однозначного ответа на вопрос, какое направление в качестве приоритетного выберет Азербайджан – российское или турецкое. Одно можно сказать определенно. Если Азербайджан повернется все-таки к Турции, а значит, к Западу и в первую очередь к США, то его отношения с Россией могут претерпеть значительные изменения и вряд ли в лучшую сторону, что не может быть выгодно для Баку с экономической и геополитической точек зрения. Стоит также отметить, что ситуация на Кавказе и взаимоотношения государств в регионе будет во многом зависеть

от того, как будет протекать процесс разрешения проблемы Нагорного Карабаха.

Итак, Россия не может и не должна оставаться в стороне от процессов, происходящих на Кавказе. Ей необходимо выработать продуманную и последовательную политику на Южном Кавказе, которая бы отвечала, прежде всего, национальным интересам Российской Федерации в долгосрочной перспективе.

Литература

1. Гаджиев К.С. Кавказский узел в геополитических приоритетах России. М.: Логос. 2010.
2. Нартов Н.А. Геополитика. М.: Единство. 2003.
3. Ahmet Davutoğlu. Stratejik derinlik, Türkiye'nin uluslararası konumu. İstanbul: Küre yayınlari. 2009.
4. <http://www.globalaffairs.ru> (журнал «Россия в глобальной политике»).
5. <http://www.turksam.org/tr> (турецкий центр международных отношений и стратегического анализа).
6. <http://www.sam.gov.tr> (центр стратегических исследований Министерства иностранных дел Турецкой Республики)

Слова благодарности

Благодарю за возможность участия!